

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER: Año VIII: Núm. 2.531

Redacción y Administración: San José, 15: Teléfono 55

Sábado, 26 de noviembre de 1921

EL PROBLEMA DE MARRUECOS

LA SEGUNDA VUELTA

Nadie se explica el afán de los señores senadores de llevar a su hembrío la discusión sobre el problema de Marruecos.

¿Qué tienen que decir los respetables ancianos que no se haya dicho y contestado en la Cámara popular? Absolutamente nada.

Están seguros de que allí no brotará una idea nueva acerca de tan importante asunto. Todo se reducirá a repetir, como ha hecho don Melquíades Álvarez, lo que se ha dicho en el Congreso, y, a lo sumo, a que algún abuelo de la Patria haga, a sus años, pinitos de oratoria.

A lo largo del debate sólo sonarán las palabras «demarcamiento de la Comandancia de Melilla» y «responsabilidades». Son palabrejas de moda que en el Congreso se han llevado mucho estos días, y que en el Senado las quieren lucir como fin de temporada.

Y no es la peor esta segunda vuelta de la discusión sobre Marruecos el afán de discursar y de atizarle bombos a Abd-el-Kader, no. Lo peor es que se distraiga al Gobierno de cosas de mayor provecho haciéndolo ir a la Alta Cámara a contestar a unos señores que le hablan del derrocamiento de la Comandancia de Melilla y de las responsabilidades.

¿No se ha dicho todo y más de lo que debiera decirse por los señores diputados? ¿Y no ha declarado el Gobierno cuanto podía declarar como respuesta?

Pues ¿a qué volver al mismo tema para no aportar algo nuevo? El país agradecería a los abuelos parlamentarios que dejasen en paz a los ministros, especialmente al presidente del Consejo y al señor La Cierva, para que éstos pudiesen dedicar a algo útil al país el precioso tiempo que han de consagrar a contestar las vulgaridades hispano-africanas senatoriales.

CONFERENCIA DEL DOCTOR GARCIA LUQUERO

LA HIGIENE PÚBLICA EN SANTANDER

En el salón de actos del Ateneo, y ante gran y distinguida concurrencia, pronunció ayer tarde su conferencia de conferencias el notable médico santanderino señor García Luquero.

Comenzó el conferenciante haciendo resaltar la enorme importancia social que representa la perfecta observancia de la higiene pública y enumeró lo poco que en nuestro país se ha hecho para fomentarla en las gentes e imponerla y dotarla por los Gobiernos.

El señor García Luquero dice que va a tratar de las enfermedades tíficas, ahora que en España se desarrolla activamente una campaña en contra de las mismas.

Rememora la epidemia de tifoideas y paratíficas que padecemos en Santander hace un año y el examen que se hizo de las aguas que había la ciudad, las que pudo apreciarse que estaban contaminadas en su origen. Y advertimos—añade—al seguir el curso de la epidemia que con el decrecer de su poder invasor mejoraba la calidad bacteriológica de las aguas con tal rapidez que hacia los primeros días de diciembre, en que terminamos nuestra investigación, ya se acercaba su composición a lo que suele presentarse habitualmente.

Cita el caso el señor García Luquero para venir a la conclusión de que, como se está observando ahora, en los lugares donde la higiene de las aguas se lleva con rigor ha desaparecido casi por completo la fiebre tifoidea.

Higiene de las aguas potables con el saneamiento de poblaciones y viviendas con las más poderosas armas que hoy se emplean en la lucha contra estas enfermedades.

Se dirá—agrega—que contamos con el gran remedio de la vacuna preventiva y es verdad, cuando para ello se emplea vacuna recién preparada, con menos de tres meses de fecha, con razas de microbios bien seleccionadas; pero aun siendo esto cierto, porque nadie podrá poner en duda el éxito rotundo obtenido en los frentes de campaña contra la fiebre tifoidea, que antes diezmaba las filas más que el fuego de los combates, hay, sin embargo, que advertir que en nada contribuye la vacunación al problema de la higiene de las aguas y de las urbes, porque si para la tifoidea y paratíficas se pueden preparar hay además en las aguas contaminadas nu-

merosos gérmenes causantes de enfermedades, contra los cuales no hemos puesto aún otro remedio que el saneamiento de las aguas potables, en la implantación higiénica continúa ya todas las naciones al advertir cómo con ello descendían las cifras de morbilidad y mortalidad.

Continúa el orador hablando de la reparación de las aguas, cosa a la que concede enorme importancia, y exclama: «Aun hay más, porque las aguas son los únicos medios que a favor de su papel de arrastre pueden traerlos multitud de envenenamientos por su composición química y también pueden acarrear microbio-productores de enfermedades, y, según hemos de analizar después, estas es la función que más perjuicios puede ocasionarnos. Resulta, pues, que el agua transporta a veces multitud de microbios, ya comensales habituales de nuestra vida—llamados saprofitos—, ya gérmenes causantes de enfermedades humanas, que se llaman microbios patógenos. E insisto en esta cuestión capital de los microbios de las aguas, que, como venimos diciendo, tan fácilmente pueden pasar desde nuestros residuos hasta nuestros alimentos y siendo nuestro intestino yacimiento incommensurable de microbios que pueden transmitir enfermedades, fácilmente se comprende que al pasar los microbios intestinales de las aguas residuales de las poblaciones a las conducciones de agua potable, por alguna pequeña o grande infiltración, fácil ha de ser que esos microbios arrastrados procedan de individuos afectados de enfermedades intestinales, algunas graves y de poder infectante enérgico, ante cuyo peligro grande la higiene prevé e inspira la ley cuando ésta dice que no podrán ser destinadas al consumo público las aguas que llevan en suspensión gérmenes del grupo llamado de microbios intestinales.

Enumera las epidemias causadas por las aguas contaminadas, deteniéndose en la de cólera del pasado siglo XIX. Añade que hay más predisposición natural a padecer el cólera que la fiebre tifoidea. No niega el orador de que la leche, los alimentos frescos y en especial hortalizas y frutas; mariscos, las moscas y otros medios pueden transmitir la tifoidea; pero dice que hay dos razones serias que invocan para conside-



MARRUECOS.—El heroico fraile franciscano padre Revilla, llevando el Crucifijo y la bandera del Tercio de Voluntarios, va a las avanzadas y con los del Tercio es uno de los primeros que sube a la derruida fortaleza de Ras Medua. (Informaciones gráficas Vidal-Madrid.)

rar como necesidad higiénica indispensable el utilizar agua potable cuya contaminación sea imposible.

Las estadísticas de mortalidad en los Estados Unidos antes de emprender la campaña sanitaria.

Alivia a la vez las infecciones tíficas, estudiando sus vehículos de propagación.

Se ocupa después de la atención que merece el abastecimiento de agua en distintas naciones y refiriéndose a España dice que desde 1912 se lucha por conseguir hacer ley un proyecto de defensa de las aguas y que actualmente ha conseguido salir del Senado aprobado y se encuentra en la Mesa del Congreso. Con este proyecto quedará prohibido en absoluto verter en los ríos, arroyos, regueros, canales y pozos que conduzcan o contengan agua toda sustancia que pueda producir contaminación, incluyendo aguas sucias de alcantarillado o desagüe de fincas, sobrantes de fábricas, aguas calientes de industrias, de lavaderos, mataderos, limpieza de paños, etc., que sólo podrán permitirse cuando previamente hayan sido depuradas mediante instalaciones especiales, llamadas de depuración biológica.

Santander—agrega—en invierno tiene cerca de 70.000 habitantes, que requieren, según ese proyecto de ley, 14.000.000 de litros por día; pero en verano la población se cuadruplica y no es exagerado decir que se precisan sin dilapidaciones inútiles 56.000 metros cúbicos diarios.

Después de otros estudios interesantes acerca de este trascendental problema, el señor García Luquero anuncia que volverá a tratar de otros extremos importantes del mismo en conferencia que pronunciará dentro de unos días.

El orador fué muy aplaudido.

DE UN PLEITO ANTIGUO

El nuevo proyecto sobre Irlanda.

LONDRES.—Según el «Daily Express» el plan que el primer ministro va a someter a sir James Craig, sobre la cuestión irlandesa, envuelve estos dos puntos:

Primero. El Ulster conservará su poder en la forma actual (Home Rule Act), pero continuará enviando sus miembros a Westminster, en lugar de enviarlos a Dublín.

Segundo. Una Comisión técnica será la encargada de trazar una nueva frontera política y religiosa.

A consecuencia de este trazado, un

gran número de católicos del condado de Tyrone quedarán afectados al Sur y un pequeño número de protestantes del condado de Monaghan y del condado de Donegal serán agregados al Norte.

Del Gobierno civil

UNA GRAN CRUZ

El gobernador, señor conde de Gabarda, al recibir anoche a los periodistas, les manifestó que había llegado a su poder un oficio en el que se da cuenta de la publicación del real decreto concediendo la gran cruz de Beneficencia, con distintivo morado y blanco, al médico director del Sanatorio marítimo de Pedrésa, don Mariano Morales.

COMITE MULTADO

También hizo presente a los periodistas el representante del Gobierno en Santander que había impuesto una multa de 25 pesetas a cada uno de los señores que integran el Comité de obreros carpinteros, por permitirse tratar aisladamente con los patronos como tal Comité de los litigios que se sustentan en esta capital.

LOS ALBAÑILES

Por último dijo el conde a los reporteros que ayer se había celebrado la anunciada reunión entre patronos y obreros albañiles.

Quedaron redactadas unas bases, que los obreros someterán a la asamblea, y en las que se especifica un aumento de cincuenta céntimos por individuo, exigiéndose, a la par, la libertad más absoluta para el trabajo.

GACETILLA

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Ante una gran concurrencia de público debutó ayer tarde en el Casino, Lola Mansilla, cancionista que hace tiempo habíamos oído en el mismo escenario y que tiene condiciones de voz y de cantante como pocas artistas de su género, sobre todo para los cantos regionales.

El repertorio de sus canciones es bonito y original y en su interpretación luce sus amplias facultades vocales.

La película «Los piratas del aire», cuyas tres primeras partes se proyectaron ayer, gustó e interesó mucho, por las sorprendentes hazañas que realizan los intrépidos aviadores americanos en el desarrollo de un argumento novelesco, que también tiene interés y que sirve de pretexto para poner de relieve los enormes progresos de la aviación en estos últimos años.

Hoy, después de una película cómica, se proyectarán las otras tres partes de la notable cinta «Los piratas del aire».

LA HIJA DEL REY

Boda de una princesa Inglesa.

LONDRES.—Hoy se ha dado oficialmente una noticia que producirá sensación y dará fin a todos los rumores que han circulado estos días según los cuales, la princesa Mary debía casarse con un príncipe báltico.

La noticia procede de Buckingham Palace y se refiere al casamiento de la princesa Mary con el vizconde Enrique Lascelles, hijo mayor del conde de Harewood. En una reunión privada que se ha celebrado hoy, el Rey ha dado su consentimiento para que la boda de su hija pueda celebrarse.

Nada hacía prever este matrimonio. Es la segunda vez que la sangre real de Inglaterra va a cruzarse con otra que solamente es noble. La primera vez, fué con ocasión de la unión de la princesa Patricia, hija del duque de Connaught, que se casó en 1919 con el capitán Alexander Ramsay, hijo del conde de Dalhousie.

EL DIA EN BARCELONA

Siguen libertándose de detenidos gubernativos.

DESCARRILAMIENTO DE UN TRANVIA

BARCELONA, 25.—En el paseo del cementerio ha descarrilado un tranvía, resultando tres viajeros heridos.

DETENIDOS EN LIBERTAD

TARRASA, 25.—Han sido puestos en libertad varios detenidos gubernativos.

LA MORALIDAD EN LOS CINES

BARCELONA, 25.—Se ha constituido un Sindicato de señoras, el cual emprenderá una activa campaña de moralidad en los cinematógrafos.

UN CHOQUE Y CINCO HERIDOS

BARCELONA, 25.—En la calle de Salmerón chocaron dos tranvías.

A consecuencia del accidente resultaron cinco heridos graves.

A VISITAR LOS HOSPITALES

La Reina doña Victoria a Andalucía.

MADRID, 25.—Esta ultimado el viaje de Su Majestad la Reina doña Victoria a Andalucía.

Saldrá en los primeros días del próximo mes de diciembre, acompañada de la duquesa de San Carlos, visitando las hospitalizaciones de Cádiz, Algeciras, Málaga, Sevilla y Córdoba.

LA POLITICA Y LAS CORTES

Unas palabras del marqués de Estella producen gran revuelo político.

EL MOMENTO POLITICO

LOS TRANSPORTES

MADRID, 25.—El señor Maura está estudiando la ponencia que ha redactado el vocal de la Comisión permanente del Congreso, señor Castell...

Hasta tanto que el señor Maura la aprueba, no se dará cuenta de ella a la Comisión.

CONCENTRACION CONSERVADORA?

Se viene hablando estos días con bastante insistencia entre los elementos conservadores de la necesidad de una amplia concentración de adhesiones...

Se añade que el viaje del general Berenguer a Madrid determinará una nueva etapa ministerial, reduciéndose la amplitud de la concentración parlamentaria a límites propiamente conservadores...

En su consecuencia, cuando esos trabajos determinen que es llegado el momento de proceder, se reorganizará el actual Gabinete...

Al señor Francos Rodríguez le sustituirá un bugallista, que haya de empeñarse en la cartera de Gracia y Justicia.

LOS NAVIEROS

Los representantes de los navieros de España vienen gestionando desde hace tiempo la solución del problema de las derramas.

Nuevamente el ministro de Hacienda ha reiterado su deseo de tramitar el asunto rápidamente.

La tesis en que se apoyan los navieros para formular su petición, es esta:

El Estado es nuestro deudor, porque al requisar los barcos mercantes durante la guerra en la época de mayor prosperidad y esplendor para la industria naviera...

Le que se pide al Estado, no es un desembolso del Tesoro, sino que garantice un anticipo reintegrable del Banco de España, por valor de 23 millones de pesetas...

Es más; abonarán un módico interés al capital del anticipo.

Este Gobierno, como los anteriores, ha reconocido la necesidad de establecer con la industria naviera esas relaciones directas.

Este pleito será resuelto satisfactoriamente, probablemente, en el próximo Consejo de ministros que se celebrará.

mer Consejo de ministros que se celebrará.

EL PRESIDENTE DEL CONGRESO, ENFERMO

El presidente del Congreso cayó anoche enfermo al retirarse de presidir la sesión.

Hoy continúa igual; pero tiene propósitos el señor Sánchez Guerra de asistir a la Cámara.

UN ALMUERZO

A la una de la tarde ha dado principio en el ministerio de Estado el almuerzo en obsequio al general Berenguer.

Sólo asistió éste, el jefe del Gobierno y los ministros, porque después del almuerzo habrá un cambio de impresiones que vendrá a sustituir a un Consejo con asistencia del alto comisario.

Las entidades valencianas de la industria de la seda han dirigido un telegrama al señor Maura, pidiéndole que al concertarse los tratados se tenga en cuenta la protección a aquella industria.

COMENTARIOS A UN DISCURSO La Prensa de hoy se ocupa del discurso del jefe de los reformistas. «El Liberal» concede poca importancia al discurso.

Manifiesta que Melquiades Alvarez ha dicho aquello que se emparenta con su origen político.

«La Libertad» se limita a publicar el discurso sin hacer comentario.

«A B C» expresa su opinión respecto al discurso de Melquiades Alvarez, diciendo que fue opaco y que el orador tuvo desmayos de palabra y de pensamiento.

Fue—añade—hecho de retazos, con noticias allegadas confusamente. Fue de una vaguedad insipida y sólo hizo resaltar tres puntos principales: necesidad de sanciones, imprevisión pretérita y actual de la idea de Protectorado, y acción militar rápida.

Termina diciendo que le ha faltado al orador en su discurso la visión profunda y amplia de un hombre de Gobierno.

LA SALUD DE SANCHEZ GUERRA En el Congreso hubo esta tarde poca animación.

El señor Sánchez Guerra, que desde hace algunos días se encuentra enfermo, asistió a la sesión; pero tuvo que retirarse.

LOS DIPUTADOS ANDALUCES Se han reunido en una de las secciones del Congreso los diputados por Andalucía, tratando del servicio ferroviario.

Acordaron visitar al ministro de Fomento, para hablarle de este asunto.

ALZA EN EL AMILLARAMIENTO

En el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota en la que se dice que al comprobar el catastro que regirá para el amillaramiento en el ejercicio que viene, se ha observado un alza de 72 millones, sin que contra él se hallan presentado reclamaciones ni protestas.

NOMBRAMIENTO DE CONSEJEROS

Han sido nombrados vocales del Consejo de Protección a la Infancia Nacional los señores don José Ibáñez, don Pedro Pujol, marqués de la Frontera, marqués de Urquijo, don Juan Urrutia, don Julián Antonio Ruiz, marqués de Cal, conde de Altea, Sedó, Alba, don José Macho, don Aniceto Salas, don Dinnas Martínez y don José Antonio Mora.

Para vicepresidente de dicho Consejo ha sido designado el señor Suárez Inclán.

QUEJA DE LOS MEDICOS

Una Comisión de médicos ha visitado al ministro de la Gobernación, participándole que por falta de fluido eléctrico no pueden llevar a cabo algunas operaciones, especialmente las de extirpación del cáncer.

LA CRISIS HULLERA EN ASTURIAS

Se ha reunido la Diputación de Oviedo en sesión extraordinaria, para tratar de la solución de la crisis hullera asturiana.

Acordaron solicitar del Gobierno, como medida imprescindible para resolver el conflicto, la derogación del impuesto extraordinario sobre los carbones.

INTERVENCION COMENTADA

Todas las comentarios políticos de la noche giran alrededor de la intervención del general Primo de Rivera en el debate sobre Marruecos.

Se concede extraordinaria gravedad a las palabras pronunciadas en el Senado por el marqués de Estella.

Cuando éste salió a los pasillos se vio rodeado por todos los generales senadores, quienes comentaban en alta voz su discurso.

El señor Pérez Caballero, dirigiéndose al general Primo de Rivera, dijo:

—Usted se ha dado cuenta del alcance de sus palabras?

A lo que el interpelado contestó: —Sí. Ese es mi criterio y lo he defendido.

Entonces el señor Pérez Caballero replicó:

—¿Y con qué autoridad irá usted a la estación a despedir un batallón como capitán general de Madrid?

—Aquí no hablé como capitán general—dijo el señor Primo de Rivera—sino como senador.

Don Gabriel Maura que se hallaba en los pasillos de la Alta Cámara, no se ocultaba para decir que las manifestaciones hechas por el marqués de Estella carecían de fundamento serio.

Con motivo del discurso del señor Primo de Rivera, es posible que intervengan en el debate para emitir su opinión todos los generales que tienen asiento en el Senado.

LOS SEÑORES MAURÁ Y LA CIERVA

El presidente del Consejo, al ver el sego que iba tomando el discurso del general Primo de Rivera, abandonó el banco azul.

El señor La Cierva se quedó en su puesto, pero daba muestras de visible contrariedad a medida que el orador hacía sus declaraciones.

IMPRESION EN EL CONGRESO

La noticia de la intervención en el debate de Marruecos en el Senado del señor Primo de Rivera y de la forma en que había sido llevada a cabo, causó pésima impresión en el Congreso.

Los señores Romanones y Rodés no querían dar crédito a lo que les decían.

Al tener la certeza del hecho hicieron las siguientes manifestaciones: Romanones: Que parecía mentira

que un general con mando hubiera dicho eso en plena sesión sin ser contestado, aunque bien mirado esa contestación debe dársele desde la «Gaceta».

Rodés: Recordaba que cuando la ocupación de Larache un general francés de Orleans, hizo apreciaciones análogas y fue relevado al día siguiente.

Luego, dirigiéndose a algunos ministros que estaban en el grupo, dijo:

—Ya ven ustedes como no somos sólo Besteiro y yo los que pedimos que se abandone Marruecos, sino también el capitán general de Madrid. Ahora veremos cómo opinan los demás generales.

Después, encarándose con el conde de Romanones, exclamó:

—Cuando usted estuvo en París trató de negociar la venta de Marruecos. No desmentía la noticia por si ahora se puede aprovechar.

OTRAS OPINIONES

Don Melquiades Alvarez, hablando de las declaraciones hechas en el Senado por el marqués de Estella, dijo:

—Es lamentable lo que sucede. Parece que una hora de locura nos envuelve a todos.

El conde de Romanones que se hallaba presente, también se había lamentado momentos antes de lo que él juzgaba una imperdonable ligereza del capitán general de Madrid.

LA MARCHA DE LOS DEBATES

El ministro de la Guerra ha manifestado que si el martes se termina el debate sobre Marruecos, el miércoles se empezará a discutir el proyecto de recompensas militares.

HABLANDO CON EL SEÑOR MAURÁ

MADRID, 25.—El señor Maura estuvo esta mañana en Palacio despidiendo con el Rey.

Hablando con los periodistas, los dijo que no ocurría novedad, pues ahora no había más que conferencias con el general Berenguer.

Puede decirse que está en constante comunicación con el Gobierno. Añadió que probablemente mañana regresará a Tetuán el alto comisario.

Negó el señor Maura que por ahora haya nuevas operaciones, porque se ha terminado ya la ocupación de las posiciones de primera línea.

Preguntado acerca del discurso pronunciado ayer en el Congreso por don Melquiades Alvarez, dijo el señor Maura que estuvo muy elocuente, aunque no comparte muchas de las ideas que expresó.

También se preguntó al jefe del Gobierno si intervendrá en el debate después del discurso del señor Lacroix, y contestó diciendo que no tenía nada resuelto, aunque debe tenerse en cuenta que ya se ha hablado mucho de Marruecos.

SENADO

MADRID, 25.—El señor Sánchez de Toca declara abierta la sesión a las tres y cuarenta.

En el banco azul el presidente del Consejo.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor CANO DE RUEDA habla del aprovechamiento de las aguas del Guadiana.

ORDEN DEL DIA

Debate sobre Marruecos.

El señor BURGOS MAZO consume un turno.

Dice que interviene por la desorganización de los partidos, porque si los conservadores tuvieran un jefe él no intervendría.

Alude a la catástrofe de Melilla, que dió lugar a un duelo nacional. Manifiesta que el Gobierno debe exponer con claridad sus planes, diciendo hasta dónde se propone llegar.

Añade que si grande fue la catástrofe de Annual, no fue mucho mejor la catástrofe de la desorganización, pues con 30.000 hombres no se evitó el

RESOLLEDO.—Coronas de flores.—Tel. 7-55 y 2-23.

EL SEÑOR D. Casto Arpide Pradera falleció en el día de ayer A LOS 72 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Sus hijos doña Concepción (ausente), don Francisco y doña Dolores; hijos políticos don Leandro Casas (ausente) y don Paulino Ortiz; hermana política doña Isabel Ruiz Castañeda; sobrinos, primos y demás familia. RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las TRES de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Concordia, número 14, al sitio de costumbre; por cuyos favores quedarán agradecidos. Santander, 26 de noviembre de 1921. La misa de alma se celebrará hoy, a las OCHO, en la capilla de los Reverendos Padres Agustinos. Funeraria de C. San Martín.—Alameda primera, 22.—Teléfono 481.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA Doña Concepción Fernández Toriello que falleció el 27 de noviembre de 1920 A LA EDAD DE 21 AÑOS después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Sus hermanos doña María y don Ramón; hermano político don Luciano Pérez; tíos don Nicomedes Fernández, doña Dolores, doña Natalia, Sor María (Superiora de las Oblatas en Valencia) y doña Clotilde; tío político don Ramón; primos y demás familia. RUEGAN a sus parientes y amistades le encomienden a Dios en sus oraciones. Todas las misas disponibles que se celebren mañana, domingo, día 27, en la iglesia de los Padres Jesuitas, Carmelitas y la misa de nueve que se celebre en la capilla del Sardinero; serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Santander, 26 de noviembre de 1921.

TEATRO Empresa PEREDA TEMPORADA DE CINE Y VARIETES :: Hoy, sábado, 26 de noviembre SECCIONES A LAS SIETE Y A LAS DIEZ DE LA NOCHE ¡EL MAYOR ACENTAMIENTO CINEMATOGRAFICO DE LA TEMPORADA! Reproducción fidelísima del interesante «match» en que Dempsey y Carpentier se disputaron el campeonato del mundo. (Tres partes.) ¡LO MAS SENSACIONAL QUE SE HA VISTO EN EL CINEMA! Exito gran- Lola Montes La artista predilecta de las señoras dijo de Nuevos cuplés. Elegantes toilettes BUTACA, 200 —(Habrá servicio de calefacción).—PARAISO, 150. Próximamente: debut de la Compañía de óperas BARRIO-BALLATER

derrumbamiento de Nador, Zeluán y Monte Arruit y con 110.000 hombres se ha hecho poco.

Hablando de las responsabilidades, porque la impunidad predispone a la indisciplina.

Agrega que los conservadores se ocuparon de la eficiencia militar y luego vino el conde de Romanones, que rectificó aquella política.

Termina diciendo que hay que dar la sensación de que hay en España hombres capaces de exigir responsabilidades.

El presidente del CONSEJO le contesta.

Comienza diciendo que en un principio había que proceder con cautela militar, pues no era cosa de obrar a ciegas para exponerse a otro desastre.

No hay que esperar de Marruecos noticias de la derrota de un generísimo enemigo o de un gran triunfo, porque en África sólo hay palmitos y chumberas.

Defiende al general Berenguer y dice que el Gobierno, que cuenta con elementos de juicio está satisfecho de su actuación.

Respecto de las responsabilidades, manifiesta que el Gobierno espera recibir la Memoria del general Picazo y que cuando el Gobierno enjuice será hora de que el Parlamento juzgue.

Hay que determinar qué acusados deben ir a la barra.

Insiste en los elogios al general Berenguer y dice que ningún Gobierno hubiera hecho otra cosa que confiar

manle en el mando.

Hay que proteger el mando, porque así se protege la dignidad del Ejército. Otra cosa sería como mojar la pólvora a los soldados.

El señor BURGOS MAZO rectifica.

Dice que el señor Maura nada ha manifestado respecto de la misión del ejército expedicionario.

El presidente del CONSEJO: Se verá lo que se realiza y el castigo que se inflige. Cumplida esa misión, se atenderá el protectorado.

El señor BURGOS MAZO cree que el Gobierno no debe dudar de exigir las responsabilidades de su predecesor, como hizo en Francia Clemenceau, y si el señor Maura no es de esa opinión debe conformarse con una Comisión parlamentaria.

El marqués de ESTELLA interviene.

En primer lugar dedica un recuerdo al anterior marqués del mismo título.

Recuerda que pronunció un discurso en Cádiz con motivo de la Exposición hispanoamericana, en el que abogó por la no continuación en África, por entender que nos bastaba Gibraltar y aquella declaración, hecha noble y espontáneamente, le costó el relevo del Gobierno militar de aquella provincia.

Hoy, después de lo ocurrido, se ratifica en aquel juicio, porque España parece como una posición rodeada de fosos, que son los mares.

Se suspende el debate y a las ocho y veinte se levanta la sesión.

CONGRESO

MADRID, 25.—A las tres y media se abre la sesión, bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra.

En el banco azul el ministro de la Gobernación.

En cucaños y tribunas regular concurrencia.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El ministro de la GOBERNACION contesta al marqués de Villabragima en el discurso que pronunció sobre deficiencias en los servicios de Correos.

Lamenta la ausencia del marqués de Villabragima y justifica las deficiencias.

Anuncia que el conde de Colombi contestará más detalladamente.

El conde de COLOMBI dice que la desorganización se debe principalmente al número considerable de oficiales de Correos que han tenido que incorporarse al ejército de Africa.

Sin embargo, no falta en Melilla el dinero necesario para pagar los giros.

Lamenta que no esté presente el marqués de Villabragima, para hacer ver que no existe el número de deficiencias de que habló.

Se ha dicho que la distribución de las casacas es arbitraria y no existe hace mucho tiempo.

Se ha hablado de deficiencias y las deficiencias se subsanan en el punto de partida.

Continúa el conde de Colombi ha-

blando brevemente y da por terminado su discurso.

El presidente de la CAMARA conde de la palabra a varios diputados que no se encuestan en el salón.

ORDEN DEL DIA

Proyecto de Ordenación bancaria. El señor NOUGUES defiende su voto particular, en el que pide que el Estado tenga beneficios para proceder a la emisión y la creación de un Banco adecuado.

Dice que el Estado regala mil millones en veinticinco años.

Combate la exención de tributos.

El señor SERRANO JOVER defiende el dictamen.

El ministro de HACIENDA pide al señor Nougués que retire su voto.

Anuncia que se ocupará con más extensión de los beneficios del Estado.

Entiende que es necesario un debate más amplio para tratar de este asunto.

El señor NOUGUES se niega a retirar su voto particular y es desechado por 91 votos contra 14.

El señor RIU presenta y defiende otro voto particular.

Considera indispensable que el ministro diga cuál es la situación de la Hacienda.

Combate el aumento de circulación fiduciaria.

Dice que es necesario hablar de Presupuestos, para saber si el país puede soportar el déficit.

Combate al Consejo supremo bancario.

Añade que si la Ordenación bancaria va a establecerse, es necesario regular la Banca privada y para ello debe derogarse el artículo segundo.

El señor RODRIGUEZ (don Leonardo) interviene.

El ministro de HACIENDA anuncia que contestará muy extensamente a todos los oradores al hacer el resumen.

Manifiesta que la reorganización de la Hacienda es necesaria; pero que no hay que involucrar este asunto con el debate.

El señor RIU rectifica y habla de la necesidad de un debate amplio sobre política financiera.

Dice que es necesario rectificar la política de gastos.

Tampoco retirando su voto particular.

Se suspende el debate y a las ocho menos veinte se levanta la sesión.

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 2-74.

Joaquín Lombera Camino

ABOGADO. Profesor de las Facultades. SAN CARLOS, NUM. 14.—RENTAS 25.

LA SITUACIÓN EN MARRUECOS

El Gobierno ha acordado la continuación de las operaciones.

DIAS QUE FUERON

LOS HORRORES DE MONTE ARRUIT

Reconstitución de las escenas del asedio, según el interesantísimo y dramático relato de un superviviente.

III LA SED DE MONTE ARRUIT

La llegada de la columna del Babel y Dar Drius agravó la situación en Monte Arruit. Eran ya 2.500 bocas a quienes había que dar de comer y de beber. La falta de leña impedía la cocción de los garbanos que había en el almacén y el asado de la carne de los animales sacrificados. Durante los primeros días la tropa comió carne de cerdo, del ganado procedente del botín del soldado. Después hubo que sacrificar mulos y caballos. El desorden había en los primeros repartos obligó a adoptar medidas para lo sucesivo. En la orden de la plaza se insertaban las órdenes del general Navarro, disponiendo la distribución del alimento. Y así, en las breves horas manuscritas, se leía: «Mañana será sacrificado un caballo de Alcántara y un mulo de Intendencia, pertenecientes a tal escuadrón o tal sección.»

Los soldados se compadecían de sus pobres caballos, a quienes ellos mismos habían de sacrificar. Hubo que dar el ejemplo. El general Navarro entregó su propia yegua, un animal negro, muy bonito, muy noble. Fue el primero que sucumbió. Su carne fué devorada en el acto por la tropa. Si preguntáis por este

incidente, que a nosotros se nos antoja un poco conmovedor, a alguno de los supervivientes, os dirá como comentarió a la muerte del noble animal, que era uno de los cariños del general Navarro: «¡Ah! Estaba gordísima; era una yegua admirablemente cebada; la carne estaba de poso.»

En efecto; la yegua del general Navarro llevaba sólo cinco días de marcha y de privaciones; los pobres caballos de Alcántara, después de las cargas, después del agotador servicio de campaña, estaban esqueléticos y casi esqueléticos. Al ser sacrificados, era poca la carne que se podía aprovechar.

Transcurrieron algunos días en esta situación, que a poco se hizo insostenible. El primer aeroplano fue saludado con gritos de alegría y esperanza. Los restantes no significaban, a los ojos de los sitiados, sino que los socorros prometidos quedaban aplazados para un día más. El hielo, al caer, se pulverizaba; se convertía en nieve; pero los heridos agradecían el envío con enorme ansiedad.

En los parapetos la sed hacía estragos. La artillería enemiga sembraba la muerte; pero el pensamiento volaba no en dirección de los cañones, sino de los manantiales cuya agua corría al pie de la posición, im-

posibles de alcanzar. Cada dos ó tres días se hacía la aguada, de cualquier manera, a la desesperada. Los soldados bajaban a los caballos sedientos hasta el arroyo y bebían juntos, hombres y bestias.

¡Trágicas aguadas las de Monte Arruit! En los manantiales se agolpaban los soldados para beber y llenar las cantimploras, detrás de peñascos e improvisados parapetos. Con el delicioso glú-glú del agua, al llenar la cantimplora, se mezclaba el grito del dolor de los nuevos heridos, que constantemente rasgaban el aire, y con el estruendo seco de las granadas enemigas, al estallar en las piedras cercanas.

Otros soldados, tumbados sobre el suelo, pegaban sus labios sobre los pequeños charquitos del arroyo medio exhausto que nacía al pie del manantial. El cauce estaba lleno de cadáveres de los días anteriores, y los sedientos bebían el agua hedionda, nauseabunda, de olor insufrible, que bañaba antes los cuerpos de los muertos. ¡Cuántos infelices quedaban exanimados, muertos instantáneamente de un certero disparo, con el rostro pegado al fresco arroyo! El agua soñada, el líquido vivificante y adorado que fué mortal carencia en los labios de la briosa juventud, de los vivos, fué abundancia estéril después, durante muchas horas; horas desconocidas de Monte Arruit, de sombras y de silencio. El agua falló, día y noche, los restos del asediado, como un trozo más de la Naturaleza indiferente, como seguía bañando la tierra y los cantos redondos del arroyo.

El peligro no apartaba al sediento del agua tan heroicamente conquistada. La muerte era ya un accidente normal y esperado. Además había que recoger el líquido que aun conservase, avara, la tierra, en el suelo cauce, para llevarlo a los heridos y a los compañeros que esperaban ansiosamente tras los parapetos de la posición.

¿Y sabéis cómo esperaban? Con la vista mortecina clavada en el grupo de la pequeña columna, que se extendía al pie de la posición, llena la boca de espuma, secos los labios y negruzcos, como los de aquellos que bebían y bebían, días y días, inmóviles y aplastados, sobre el error.

Se inició, entre el polvo asfixiante, la marcha del convoy, las camillas a hombros de soldados, los heridos eran al sol.

Toda la noche habíamos estado escuchando el lamento angustioso de un herido del estómago. El infeliz soldado, presa de un fuerte delirio, clamaba por agua. Gritaba fuertemente, poniendo en el lamento toda su energía, toda la fiera física de su naturaleza, desorganizada y rota por el balazo. ¡Ajua! ¡Ajua! sonaba en nuestros oídos el grito chilibrante del herido. Darle de beber hubiera sido matarle. Las horas interminables de la noche del 30 de septiembre al 1.º de octubre transcurrieron medidas en todos sus minutos por el grito del herido sediento: ¡Ajua! ¡ajua! ¡ajua!... ¡ajuaaa!...

Después, durante la marcha del convoy, toda la llanura de Bu-Arg se llenó de este grito. Se elevaba de la columna gris del convoy, hería la tierra calcinada, rasgaba el aire que azotaba cual la boca de un horno y se mezclaba a nuestra sangre, que hervía en las venas.

Le escuchamos durante mucho tiempo. Se clavó el grito en nuestro corazón y le hemos oído muchas, muchas veces, después, durante nuestra vida. Al regreso a la plaza de Melilla, al visitar los silenciosos hospitales, al ver desfilar sombríamente las tropas en España por los andenes de una estación.

Y ahora le hemos vuelto a oír distintamente, claramente, como si hubiera despertado en lo más hondo de la entraña, en que dormía agazapado, cuando escuchamos el relato de los que sufrieron sed en Monte Arruit...

Un recuerdo. Fué hace doce años. Se acababa de tomar la alcazaba de Zeluán por las tropas del reconocimiento ofensivo al zero el Jemis de Beni-Bu-Hruor, la columna había traído 33 muertos y unos 350 heridos. Era el día en que se organizaba el convoy para trasladar a las víctimas del combate a los hospitales de Melilla. A la sombra del muro Sur de la alcazaba se ali-

BALBOA, géneros ingleses, Blanca, 32

Se comprarían

dos cajas registradoras National, de dos o tres cifras, en buen estado. Dirigirse Jaime Ruiz, Puerta la Sierra, 9.

BALBOA, Gabardinas, Blanca, 32.

Gran Casino del Sardinero Hoy, sábado, 26 A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE The Dansant • Concierto por la Orquesta CINEMATÓGRAFO Los piratas del aire Seis partes. (Cuarta, quinta y sexta parte.) Varietés: Lola Mansilla (cantos regionales).

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO DENTISTA De la Facultad de Medicina de Madrid Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 6. Alameda Primera, 1.—Teléfono. 1-82

JUAN M. MATA. (De «La Correspondencia de España»)

POR LOS HUERFANOS Y VIUDAS DE LA GUERRA

Recaudado (segunda vez) en los pueblos de San Vicente, Ontaneda y Alceda:

Doña Emilia Urquijo, 1 peseta; doña Carlota Gutiérrez, 1; doña Elisa Collantes, 1; doña Angela Rueda, 1; doña Josefa Postigo, 1; doña María Alberdi, 0,50; doña Paquita Bustamante, 0,50; doña Elvira Bustamante, 0,50; señora viuda de Vallejo, 0,50; doña Brígida Sainz, 0,50; doña Tomasa Martínez, 0,50; doña Rosario Rueda, 0,50; don Gumersindo López, 0,50; doña Natividad Blanco, 0,25; doña Juana González, 0,10; doña Raimunda Martínez, 0,10; doña Casiana Guerra, 1; doña Purificación Gómez, 1; doña Asunción Machazo, 0,50; doña Lucía González, 0,50; doña Gertrudis Rodríguez, 0,50; doña Balbina Díaz, 0,50; doña Mariela Ibáñez, 0,30; don Isidoro Ló-

pez, 0,30; doña Ramona Portilla, 0,25; doña Juana Díaz, 1; doña Fidelia Andrés, 1; doña Teresa Mallavia, 0,50; C. G. Rothwoss, 1; doña Teresa S. Rothwoss, 1; señor párroco de Ontaneda, 0,25; doña Consuelo Herrero, 1; doña Manolita de la Torre, 1; doña Isabel Martínez, 1; doña Soledad Ortiz, 0,25; doña Beatriz Ortiz, 0,25; doña Josefa Martínez, 0,30; doña Eufemia Hoz, 1.

Total, 23,95 pesetas. AGUINALDO DEL MARINERO : : : : : Suma anterior, 187 pesetas. Nuevos donantes.—Don Justo Colongues, 5 pesetas; don Vicente Portilla, 5; un armador, 20; don Victoriano López Doriga, 50; don Herman Hoppe, 10; remodelador «Tritón», 25. Total 302 pesetas. Se reciben donativos en especies y metálico en la Comandancia de Marina y Administraciones de los periódicos.

INFORMACION TELEGRAFICA

Hay tranquilidad en todas las zonas.

COMUNICADO OFICIAL MADRID, 25.—En el ministerio de la Guerra han facilitado el siguiente comunicado oficial:

«Según comunican de Melilla, en los campamentos y posiciones de aquel territorio no ocurre novedad. En Tetuán, Ceuta y Larache, sin novedad.»

PROSEGUIRAN LAS OPERACIONES MADRID, 25.—Después del banquete con que fué obsequiado hoy en el ministerio de Estado el general Berenguer, éste se quedó conferenciando con el señor González Montaña.

El alto comisario salió de la conferencia a las cinco y media de la tarde.

Interrogado por los periodistas, dijo que la referencia de estas conferencias correspondía al Gobierno.

El Consejo que se celebre mañana será de gran importancia, pues en él se tratará de la cuestión de Marruecos, y en el caso de que no se celebre mañana tendrá lugar el lunes.

Se ha resuelto que el general Berenguer marche el domingo a Marruecos.

En las conferencias que estos días ha celebrado el alto comisario con el presidente del Consejo y los ministros, se ha acordado proseguir las operaciones.

El general Berenguer ha expuesto al Gobierno su plan, que ha sido aceptado, y guiado por éste le llevará a cabo.

El Gobierno y el alto comisario estarán en constante relación y los planes del general Berenguer serán aprobados en el Consejo de mañana.

El Gobierno se muestra muy reservado acerca de este asunto, para evitar que se conozcan los planes.

UNA INVITACION DEL REY MADRID, 25.—Su Majestad el Rey ha invitado a almorzar al comandante Begbeder, ayudante del alto comisario, general Berenguer.

El citado militar era ya conocido de Su Majestad desde que estuvo en Madrid hace algún tiempo, con motivo de la catástrofe de julio.

UN EX COCINERO DE NAVARRO ALHUCEMAS, 25.—Ha llegado a esta plaza, fugado del campo moro, donde estuvo prisionero, un súbdito francés, que fué cocinero del general Navarro en su cautiverio.

Cuenta curiosos detalles y dice que los moros tratan muy mal a los españoles y que a poder de éstos no llegan ni las ropas ni los víveres que se les envían.

UNA FELICITACION MELILLA, 25.—El señor Franco, comandante del Tercio Extranjero, ha telegrafado, en nombre de éste, a la duquesa de la Victoria, felicitándola por haberle concedido el Gobierno la gran cruz de Beneficencia.

CONSTRUCCION DE BARRACONES MELILLA, 25.—En Segangan, Zeluán y Yazanen se están construyendo con gran actividad barracones de madera para refugio de las tropas. Además, en Yazanen se está ter-

SE PRESENTAN MAS PRISIONEROS MELILLA, 25.—Se han presentado en Monte Arruit los soldados Telesforo Fenel García, Félix Alloza, Eugenio González Pérez y Francisco Pino Lombardero, que se hallaban prisioneros en Annual.

Refieren que sus guardianes los trataban muy bien, aconsejándoles que escribieran a sus familias. Los prisioneros vieron pasar varias veces por allí al jefe rebelde Abd-el-Krim, quien, después de conferenciar con los cabecillas de la harka, continuaba su marcha con dirección desconocida.

Un moro de gran corpulencia vigilaba el campamento, golpeando a los prisioneros. Estos lograron evadirse, aprovechando la escasa vigilancia que se ejerce desde la última semana.

CONTRARIADAS MELILLA, 25.—Parece que algunas damas enfermeras están contrariadas porque los Hospitales de la Cruz Roja se habilitan para hospitalizar soldados enfermos.

Entienden que deben ser para heridos. Igual opinión sustentan los hermanos de la Doctrina Cristiana, quienes cedieron un hermoso edificio para Hospital de la Cruz Roja.

UNA SUSCRIPCION MELILLA, 25.—Se ha iniciado una suscripción para regalar a la duquesa de la Victoria las insignias de la gran cruz de Beneficencia.

La cuota única será de una peseta. La distinguida dama ha recibido un expresivo telegrama del señor La Cierva, felicitándole en nombre del Gobierno por la concesión de dicha cruz.

EL GENERAL NAVARRO GOZA DE SALUD MELILLA, 25.—Se desmiente que el general Navarro se encuentre enfermo. Goza de perfecta salud y constantemente anima a sus compañeros de cautiverio.

VIDA RELIGIOSA ADORACION NOCTURNA Esta noche celebrará a Jesús Sacramento, en la Santa Iglesia Catedral, el turno quinto, San Luis Gonzaga.

La vigilia, misa y comunión están aplicadas en sufragio del alma de doña Gumersinda Sánchez de Tagle, socia honoraria del quinto turno (que en paz descanse).

CONGREGACION DE HIJAS DE MARIA, IGLESIA DEL SAGRADO CORAZON Mañana, domingo, a las cuatro y tres cuartos de la tarde, habrá junta general de Hijas de María, en la que el padre director tiene que hacer algunas advertencias y dar aviso a las congregantes.

El padre director y la Junta directiva suplican asistencia. Después de la junta habrá imposición de medallas.

CONGREGACION DE LA INMACULADA Y DE SAN LUIS GONZAGA : : : : Habiendo fallecido en Melilla el congregante don José de Zubizarreta y Carral, la Junta directiva de esta Congregación recuerda a los congregantes la obligación de asistir a la Misa de alma que, por el eterno descanso de su malogrado compañero, se celebrará mañana, domingo, día 27, en la iglesia del Sagrado Corazón, a las nueve y media, hora de la Misa ordinaria de la Congregación.

TERRIBLE DESGRACIA Un sanitario arrollado por el tren. MIRANDA, 25.—Esta tarde cerca de la estación de Nancrales se cayó a la vía un sanitario que venía en un tren hospital desde San Sebastián, con tan mala fortuna que resultó muerto.

Fué recogido y conducido a Miranda donde quedó en el depósito de la estación para practicarle la autopsia. El infeliz sanitario se llama Antonio Goyena.

El Juzgado militar se ha incautado del cadáver e instruye la correspondiente sumaria.

GRAN SASTRERIA Viuda de A. Ramos Primera Sucursal de la Unión Cooperativa de los Sastres de España. Acaba de recibirse un grandioso surtido de géneros para la temporada de invierno. Pañería y forrería, a precios sumamente económicos, se pone a la venta por metros.

DEPOSITO DE GENEROS INGLESSES BLANCA, 24 y 26.

INTERESES DE LA PROVINCIA

Conviene celebrar un concurso de ganado en Alceda

Nuestro artículo llamando la atención de la Asociación provincial de Ganaderos, respecto de la conveniencia de celebrar en Alceda un concurso de ganado, ha sido favorablemente comentado en el precioso valle de Toranzo.

Por cierto que, según parece, el señalar para ello a Ontaneda, siendo en Alceda donde se ha establecido el mercado que nos sugirió la petición del concurso, ha causado algún disgusto.

Por la proximidad de ambos pueblos—uno es continuación del otro—y por la afinidad de intereses y de relaciones sociales y de costumbres hay quien no se acordaba a hacer separaciones de momento, entendiéndose que al decir Ontaneda o Alceda se refiere, en conjunto, a aquella admirable parte del Ayuntamiento de Coervera.

Eso nos ocurrió a nosotros, claro está que sin pensar ni remotamente en que lo que escribíamos de buena fe iba a ser motivo de disgustos, que queremos evitar a toda costa.

Nuestras simpatías por ambos pueblos son sinceras y sólo queremos que se nos presente ocasión para demostrarlo prácticamente. Precisamente por eso nos hemos dirigido a la Asociación provincial de Ganaderos indicándole la conveniencia de celebrar un concurso de ganado en Alceda.

Nuestra petición, por otra parte, responde a un anhelo hondamente sentido en la bella y rica comarca, donde

la ganadería progresa notablemente. Lucena, Santurde y Coervera pueden hoy codearse, a este respecto de la ganadería, con los Ayuntamientos montañeses que tienen fama sólida y justa de buenos ganaderos.

Por ello, es decir, para que esta verdad cristalice oficialmente, es por lo que pedimos la celebración del concurso en Alceda.

No duden los señores que habrían de llevar el peso de la organización, del decidido apoyo del bello pueblo montañés. Tendrán abiertas todas las puertas de Alceda y Ontaneda. Precisamente el ejemplo ofrecido por los señores Uria es tan significativo y tan reciente que nos releva de argumentar aquella escueta afirmación.

Nosotros trabajaremos cuanto esté de nuestra mano para lograr la celebración del concurso. Pero es preciso también que los ganaderos de Toranzo muestren claramente sus dades, que nos ayuden en la obra, puesto que ellos son los más directamente interesados.

Una petición colectiva escrita—en atención no envuelve insuperables dificultades para los Ayuntamientos aliados—sería un poderoso auxiliar nuestro.

Aunque sospechamos que la Asociación provincial está, como siempre, atenta a las conveniencias de los ganaderos y no precisaría de grandes ruegos para acceder.

NOTAS DEPORTIVAS

«Esperanza»-«Racing». Información agrícola y ganadera.

MAÑANA EN LOS CAMPOS En la tarde de mañana se jugará en los Campos de Sport un partido amistoso entre el Esperanza de San Sebastián y el Racing de Santander.

El club forastero viene reforzado con el gran Matías, el de la Real Unión, y formará de esta manera: Urzueta

Plana, Balzola Zozaya, Alegre, González Chopelita, Garay, Matías, Zaba, Zaba y el Racing así:

Diez, Barbosa, XX, Ortiz, Pagaza Lavín, Otero, Montoya Fernández, Santiuste Alvarez.

El partido dará comienzo a las tres y cuarto, arbitrando el ex jugador raquiguista señor Torcida, que lo ha solicitado del club.

A las diez y media se jugará otro «match» amistoso entre la Unión Montañesa y el reserva del Racing, alineándose éste como sigue:

Salas, Lantategui, Bueno, Chaves, (Polidura

Santa María, Zubieta, Lomas Horga, Elorza Sanglade.

Arbitro, Luis Alvarez. «PEÑACASTILLO CICLO SPORT» Se convoca a junta general a todos los socios de «Peñacastillo Ciclo Sport» para mañana, domingo, a las diez de la mañana, en el establecimiento de don Pedro Terán y Compañía.

Se ruega la más puntual asistencia, por tratarse asuntos de interés. El presidente, Clemente L. Doriga.

Notas necrológicas.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica falleció ayer en esta ciudad el señor don Cas to Arpide Pradera, que contaba setenta y dos años de edad.

El señor Arpide fué un hombre laborioso, inteligente y bueno, amante de sus hijos, a los que educó dentro de las doctrinas cristianas, y de trato social amable y simpático.

Por estas excelentes cualidades se le quería y se le respetaba sinceramente en Santander.

Descanse en paz y reciban sus desconsolas os hijos doña Concepción (ausente), don Francisco y doña Dolores; hijos políticos, don Leandro Casas (ausente) y don Paulino Ortiz; hermana política doña Isabel Ruiz Castañeda y demás familiares la sincera expresión de nuestro sentido pésame.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

LOS ABONOS QUIMICOS Hay labradores que, para mejor estudiar las fórmulas de abonos más remuneradoras en sus fincas establecen con buen acuerdo pequeñas experiencias de fertilizantes.

Pero la mayoría se contenta con examinar los resultados del primer año, siendo muy pocos los que observan la influencia de los abonos al segundo año de su aplicación. Citemos, sin embargo, una honrosa excepción.

Dejó Juan Ambelez, agricultor de Castil de Peones (Burgos), estableció en 1917 tres parcelas iguales de dos áreas (200 metros cuadrados) cada una en un campo abonado con estiércol y destinado al cultivo de la patata.

La primera parcela no recibió abono químico; la segunda, 6 kilogramos de superfosfato y 4 kilogramos de nitrato de sosa, y la tercera, los mismos abonos y, además, 4 kilogramos de sulfato de potasa.

La cosecha de patata fué: Primera parcela, 35 kilogramos. Segunda parcela, 112 y medio. Tercera parcela, 148.

Al año siguiente (1918) sembró todo el campo de cebada, sin emplear abonos químicos de nuevo, notándose ya en la vegetación los hermosos resultados de los abonos esparcidos el año anterior, sancionados después por la diferencia de cosecha de las tres parcelas:

Primera parcela, 10 simientes por una de sembradura.

Segunda parcela, 20 y media simientes por una de sembradura.

Tercera parcela, 26 simientes por una de sembradura.

Ojalá hiciesen observaciones análogas muchos agricultores. Así se convencerían de que ciertos abonos caros (nitrogenados y potásicos) no son si se tiene en cuenta que sus beneficiosos efectos duran dos o más años.

Venta a plazos de autojuegos

A toda persona que se interesa por la adquisición en forma muy cómoda y en condiciones muy ventajosas de un buen piano automático, se le ruega visite esta Casa, en donde obtendrá todo género de informes. Manuel Vellido, Amós de Escalante, 6

Información del Extranjero.

INGLATERRA

EL AISLAMIENTO ECONOMICO DE FRANCIA
LONDRES.—A medida que transcurren los días y que Mr. Hugo Stinger toma contacto con los diferentes centros británicos, se comienza a salir de la incertidumbre en que todos se hallaban en lo tocante al objeto de su visita.

Aparece claramente que el gran interés del alemán ha venido a propiciar a la Gran Bretaña una especie de acuerdo entre América, Inglaterra y Alemania para explotar las riquezas naturales e industriales de Rusia. Se pone de manifiesto que Mr. Stinger tiene ante todo al aislamiento económico de Francia y por sus proyectos industriales y financieros trata de alcanzar un objetivo político netamente antifranco.

LOS FENIANOS SE IRRITAN

LONDRES.—En Belfast ha vuelto a ocurrir nuevos desórdenes. Unos desconocidos lanzaron una bomba sobre un tranvía, causando dos muertos y siete heridos. Los orangistas, en represalia, se dedicaron a asaltar establecimientos, teniendo que intervenir la fuerza pública.

FRANCIA E INGLATERRA

LONDRES.—Briand y Lloyd George celebrarán una importante entrevista tan pronto como el primero regrese de Nueva York.

FRANCIA

M. LOUCHEUR ACEPTA LA MANO DE OBRA ALEMANA

PARIS.—El ministro de las regiones liberadas, M. Loucheur, se ha declarado fuertemente favorable al empleo de la mano de obra alemana en las regiones devastadas, con la doble condición de que ella sea reclamada por los habitantes y que los acuerdos con el Gobierno alemán sean netamente favorables a Francia.

Para responder a las preocupaciones actuales del Comité de Acción de las regiones devastadas, el ministro compromete a enviar, sin plazo, a los distritos rurales de la zona roja, cinco mil obreros italianos en tanto que el momento de poder emplear la mano de obra alemana.

ITALIA Y FRANCIA

PARIS.—El embajador de Italia ha dado hoy una satisfacción a Francia por motivo de ciertos rumores propalados y que ponían cierta tirantez en las relaciones.

ITALIA

UN OBSEQUIO
ROMA.—El regimiento de Granaderos de guarnición en esta capital, ha rendido al regimiento español de Sagera una figura de bronce representando un granadero en el momento de lanzar una bomba.

La figura, tallada por un oficial del regimiento, se envía como recuerdo de gratitud a las atenciones dispensadas al generalísimo Díaz a su paso por Madrid de regreso de Portugal.

ALEMANIA

LOS PRECIOS SUBEN EN BERLIN
BERLIN.—El «Berliner Tageblatt» publica una nota demostrando que los géneros alimenticios han doblado su precio en tres semanas.

El aumento se debe tan sólo a la cantidad de los comerciantes, que toman el pretexto de la baja del marco

para encarecer los artículos que tenían desde hace mucho tiempo en sus almacenes.

DEL ASESINATO DE EZBERGER

BERLIN.—La Policía de Breslau ha retenido a tres estudiantes sospechosos de estar complicados en el asesinato de Ezberger.

También y por la misma causa han sido detenidos en Berlín seis ex oficiales del Ejército.

ESTADOS UNIDOS

FRANCIA NO ES MILITARISTA

NUEVA YORK.—Al terminar una comida que se ofrecía al presidente del Consejo francés en un Club, éste pronunció un discurso desmintiendo el concepto de militarista que la prensa germanófila atribuye a Francia.

REGRESO DE BRIAND

NUEVA YORK.—Ha salido por Francia el presidente del Consejo francés, embarcado en el vapor «Paris».

El navío estará en constante comunicación con Francia, para hacer ensayos de telefonía sin hilos.

ACLARANDO UNA IMPUTACION

NUEVA YORK.—Mr. Briand ha dado una conferencia pública para desmentir el rumor propalado por Alemania, referente a que él se había expresado en términos despectivos para el Ejército italiano.

Información obrera.

SOCIEDAD DE ALBAÑILES, ESTUQUISTAS, DECORADORES Y SIMILARES.

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, sábado, a las cinco y media de la tarde, para tratar asuntos importantes para la misma.

Sociedad de obreros de la Junta de Obras del Puerto.—Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria día 27, a las diez de la mañana, en el salón «El Aeroplano». Como los asuntos a tratar son de sumo interés, se ruega la más puntual asistencia.

POR BOCA DE OTR@S

Cosas que pasan

HAZANAS DE UN MILLONARIO

Cuando se disponía a zarpar el vapor «Aquitania» para Inglaterra el 4 por «Aquitania», hicieron rápida irrupción en el buque cuatro detectives, que comenzaron a recorrer todos los compartimientos ansiosamente, con gran asombro de la multitud de viajeros que llenaban la cubierta.

Después de varias pesquisas, los agentes aparecieron ante la muchedumbre conduciendo a un joven elegantemente vestido y a dos hermosas señoritas que llevaban ricos trajes y alhajas de altísimo valor.

—¿Qué pasa?—se preguntaban todos sorprendidos.

—Es un bolchevique—decían unos.

—Un contrabandista de licores—respondía otro.

—Un ladrón de hoteles—insinuaba el de más allá.

—No, no—repuso uno que parecía

GANADEROS!

El lunes, 28, llega a Santander, procedente de Holanda, el vapor IBERIA con una importante partida de novillas preñadas, terneras de 10 meses y un lote de novillos escogidos, traídos para la venta por los conocidos aficionados y ganaderos don José Cantolla, de Biárganos, y don Alfredo Ovia, de San Salvador.

Para pedidos o tratar, a cualquiera de dichos señores.

Banco Mercantil.

CAJA DE AHORROS

Habiéndose extraviado la libreta expedida por esta Caja con el número 20.541, en cumplimiento de lo que dispone el artículo noveno del reglamento de la misma, se anuncia al público que, transcurridos quince días sin presentarse reclamación, se expedirá el duplicado correspondiente.

Santander, 26 de noviembre de 1921.
—El secretario, Justo Pereda.

VENDO

económico estantería y mostrador. Informarán en esta Administración.

mejor informado—; es un millonario. Esta palabra mágica produjo en los oyentes un movimiento de simpatía.

—Pero, ¿por qué lo detienen?

—Por haber robado 625.000 dólares.

Un millonario autor de un robo de 625.000 dólares les pareció a los pasajeros cosa demasiado ilógica para ser creída.

El joven desfiló con las dos mujeres que le acompañaban por delante de los centenares de viajeros del «Aquitania» y fué desembarcado.

El detenido era el teniente C. Chapman, hijo de un opulento industrial de los Estados Unidos, a quien se acusaba de haber sustraído hace nueve meses, en el tren de Los Angeles, un anacleta que contenía en dinero, valores negociables y alhajas, a cantidad de 625.000 dólares.

La Policía había estado siguiendo durante siete meses al teniente Chapman, sin atreverse a operar su detención, por carácter de elementos probarios habitantes de su culpabilidad. Por otra parte, el vigilado no realizaba acto alguno reprochable que le mereciera como sospechoso. Llevaba una vida alegre y disipada, como todos los muchachos de las familias ricas de América; satisfacía costosos apellidos de numerosas amigas, y en grandes partidas de campo derrochaba el buen humor y el dinero con prodigalidad encantadora.

Los agentes, sin embargo, no cesaban en sus observaciones.

El joven teniente debió de cometer alguna ligereza e inconexión que llevara al ánimo de sus postigueros la evidencia de su intervención en el robo que se imputaba, por cuanto aquellos se decidieron a practicar la captura precisamente en el momento a que estaba próximo a escapárselos le entre las manos.

En la Jefatura de Policía fué interrogado el joven y sus dos acompañantes. Pero como contra éstos no parecía cargo alguno, las elegantes muchachas quedaron acto seguido en libertad.

Pocos momentos después se presentó allí el padre del teniente y se desarrolló una escena violentísima.

El industrial le dijo al jefe de Policía:

—No creo en la culpabilidad de mi hijo; es un hombre ligero, de mala cabeza; pero el haberse cometido el acto deshonesto que se le atribuye, y alguien por ello resultara perjudicado, tomad este millón de dólares y entregádselo en mi nombre, en concepto de restitución, en parte, y de daños y perjuicios, el resto.

Y firmando un cheque lo dejó sobre la mesa y salió de la oficina.

EN SANTA CATALINA

PRUEBA DE UN NUEVO AUTOBUS

GIJON, 25.—A las nueve de la mañana de ayer comenzaron en el fuerte de Santa Catalina las pruebas de los frenos hidráulicos del proyecto del comandante señor Cifuentes, en un obús de 24 centímetros de calibre.

Se hicieron en dirección al mar doce disparos de diferentes cargas y diferentes ángulos de elevación, siendo el último a las cuatro y media de la tarde.

A presenciar las pruebas acudió el gobernador militar de la provincia, general Bermúdez de Castro, a quien acompañaba uno de sus ayudantes y el jefe de Estado Mayor, en Asturias. También desde Oviedo, y con el mismo objeto, llegó el director de la fábrica de Trubia.

Se encontraban también en el fuerte el jefe de las fuerzas de Artillería de la plaza, señor Patac, varios oficiales y la Comisión de Experimentación de Artillería venida de Madrid.

El señor Bermúdez de Castro se trasladó, por la tarde, en automóvil, a la capital, siendo probable que vuelva hoy a presenciar la continuación de las pruebas.

Las efectuadas ayer tuvieron un feliz éxito. Se hubieron de registrar, por efecto de la trepidación, algunos daños en casas del barrio alto, donde muchas vidrieras se hicieron añicos.

Durante la mañana, y a pesar de la lluvia, y por la tarde numeroso público, estacionado en el cerro de

Santa Catalina y en los muelles locales, presenció los disparos del obús.

Hoy comenzarán a la misma hora de ayer, y de no haber dificultades, una de ellas, la neblina, darán por terminadas las pruebas, haciéndose trece disparos.

Caso contrario, o sea que haya obstáculo alguno, las pruebas concluirán mañana, sábado.

NOTICIAS OFICIALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

DE GUARNIZO

La Guardia civil del Astillero ha detenido al vecino de Guarnizo Primo de la Vía, quien causó una herida ligera punzante a Luis Díaz, vecino de Sarón.

Fué puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

Banco Mercantil.

SANTANDER

Sucursales: Alar del Rey, Astorga, Laredo, Llanes, León, La Bañosa, Poncebarrida, Reinoso, Rameles, Santoña, Salamansa y Torrelavega.

Capital 15.000.000 de pesetas. Desembolsado 7.500.000 de pesetas. Fondo de reserva 7.700.000 de pesetas.

Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).

Cuentas corrientes y de depósito, con intereses 2, 2 y medio 3 y 3 medio por 100.

Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.

Giros, Cartas de crédito, Descuentos y negociación de letras, documentarias o simples, Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Seguros de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones.

Cajas de seguridad para particulares.

Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander.

Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga, hasta 50 pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.

Abona los intereses semestralmente en julio y enero. Y anualmente, del tinal Coasejo una cantidad para premios a los imponentes.

De 1921, las horas de oficina en el establecimiento serán:

Días laborables: mañana, de nueve a una; tarde, de tres a cinco.

Sábados: mañana, de nueve a once; tarde, de cinco a ocho.

Los domingos y días festivos no se realizarán operaciones.

Mecanoterapia y masaje

Gabinetes montados con todos los adelantos modernos, para la reeducación de los miembros.

MARTINEZ E HIJO: Diplomados en París y en el Instituto Rubio, de Madrid. SAN FRANCISCO, NUMERO 1—TELÉFONO 5-58

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO GRAFICO DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la península:		En el extranjero:	
Trimestre.....	Ptas. 6	Trimestre.....	Ptas. 1
Semestre.....	— 12	Semestre.....	— 3
Año.....	— 24	Año.....	— 6

TARIFA DE ESQUELAS Y ANIVERSARIOS

EN LAS PLANAS	1.ª y 8.ª	2.ª y 3.ª	4.ª y 5.ª	6.ª y 7.ª
A toda plana.....	Pesetas. 1.200	1.200		
media ídem.....	650	650		
cuatro columnas.....	350	325	215	
tres.....	250	200	125	
dos.....	80	50	35	12
una.....	50	35	20	6

J. Becédóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL. Consulta de 10 a 1. Alameda 1.ª, 2.ª. Miércoles en la Cruz Roja, de 3 a 4.

Abonos químicos

Llegó por vapor ARANA nuevo cargamento de ESCORIAS THOMAS. Para pedidos, la Casa más antigua en Santander, SUCESORES DE DONIFACIO ALONSO, Muelle, 20.

ABONOS QUIMICOS

Escorias THOMAS puras (L'EGITIM) BELGAS. Precios y calidades sin competencia. Unica casa que anuncia sus escorias de PROCEDENCIA BELGA. Pedidos y detalles: Porros Hermanos y Guardado, Blanca, 33, segundo.

GONZALEZ BYASS y C.ª

Vinos y cognacs REPRESENTANTE: Raimundo F. del Moral PERINE, 12

LEMPIAS

Hotel Restaurant y Bar "Royal" El único con servicio a la carta. Servicio de automóvil a todos los trenes.

Dr. Llerandi García

Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos.—Medicina general.—Cirugía sólo de la Especialidad.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.—LEALTAD ESQUINA A PESO.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857. Cuentas corrientes a la vista en pesetas, 2% de interés anual; en monedas extranjeras, variable hasta 4 y 1/2 %.

Depósitos a tres meses, 3 y 1/2 %; a seis meses, 3 %; y a doce meses, 3 y 1/2 %.

Caja de Ahorros. Disponible a la vista, 3 %; el exceso 3 y 1/2 %.

Depósito de valores, LIBRES DE RECHOS DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos. Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etc. Aceptación y pago de giros en plazas del Reino y del extranjero, contra comprobante de embarque, factura, etc.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, de oro, plata, plaqué y níquel. AMOS DE MADALENA, número 2.

Depilatorio VENUS

EL MAS EFICAZ. Frasco, 5 pesetas.

VINOONA

EVITA LA VEJEZ. EL PUEBLO CÁNTABRO.

Adriano del Barrio y Compañía
Méndez-Núñez, 7.—Santander

Calentadores de baño.

HOY podrá ver usted, en el TEATRO PEREDA, el campeonato mundial entre DEMPSEY-CARPENTIER

Bolsas y mercados.

DE SANTANDER

Interior 4 por 100, a 67,30 y 67,75 por 100; pesetas 3.500. Amortizable 5 por 100, 1920, a 90,85 por 100; pesetas 7.000.

DE MADRID

Table with columns for 'Interior serie', 'Amortizable 5 por 100', 'Amortizable 4 por 100', 'Banco de España', 'Banco Hispano-Americano', etc.

DE BILBAO

FONDOS PUBLICOS

Deuda Interior: En títulos (emisión 1919), series A, 67,80, B y C, 67,20, D, 67,05 y 67,25.

ACCIONES

Banco de Bilbao, números 1.º al 120.000, fin corriente, 1.610.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN Especialidad en vinos blancos de la Nava, Manzanilla y Valdepeñas.

Royalty GRAN CAFE RESTAURANT Especialidad en bodas, banquetes, etc.

HABITACIONES Servicio a la carta y por cubertería.

Ferrocarriles A las Compañías de los mismos en Alameda RIOS, Atarazanas, 17.

ANUNCIO

Se venden 150 barriles vacíos, usados, con extractos curtiembres de unos 200 litros de cubida, en buen uso, que se cedían a precio reducido.

Lámparas COSMOS inglesa.

Agentes exclusivos

Ismael Arce PASEO DE PEREDA, 2 Entrada por Caldero.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

ESTÓMAGO É INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Banco de Vizcaya, fin corriente, 820. Crédito de la Unión Minera, 510, fin corriente, 510. Banco Español del Río de la Plata, 250.

OBLIGACIONES

Asturias, Galicia y León, tercera hipoteca, 53,19; tercera serie, 53,75; cuarta serie, 53,49.

CAMBIOS

Londres cheque, 28,92. Nueva York cheque, 7,25 y 7,25.

La Academia Apo'lo

Esta noche, a las ocho y media en punto, se verificará la velada que la Academia Apo'lo ha organizado en recuerdo de los mártires de la guerra de África.

Sucesos de ayer

POR SACUDIR ALFOMBRAS La Guardia municipal denunció ayer a la circunscripción del piso segundo de la casa número 9 de la calle de Méndez Núñez, por sacudir alfombras después de la hora permitida por las Ordenanzas municipales.

UN PELIGRO PARA LA SALUD Varios vecinos de Lugar del Monte denunciaron ayer a la Guardia municipal que el vecino de dicho pueblo Manuel García, había enterrado una vaca de su propiedad que había muerto de epizootia.

UN CARRO ATROPELLA A UN NIÑO A las diez y media de la mañana de ayer, en el barrio de Cajo, el carro que guiaba Guillermo Acebal atropelló al niño de tres años Jesús González, que se encontraba jugando en la carretera.

Recogido por sus familiares, fue conducido a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida avulsiva y extensa y fractura comminada de los huesos del pie izquierdo.

ACCIDENTES DEL TRABAJO Antonio Gutiérrez Gómez, de 26 años, trabajando en el muelle en la descarga de un buque se causó una herida en el dedo medio del pie izquierdo.

LAS MOTOCICLETAS En la calle de Atarazanas, a las cuatro y media de la tarde de ayer, fue atropellada por una motocicleta la anciana Ramona Gutiérrez, de 85 años de edad.

CASA DE SOCORRO Ayer fueron asistidos: Adolfo Martínez, de 48 años, de quemaduras en el antebrazo izquierdo y en la cara.

Para el desgraciado matrimonio de la calle de San Simón, Rafael Obispo y María Rodríguez, recibimos ayer los siguientes donativos: T. E., 5 pesetas; don B. Q., 1; un suscriptor, 2; una suscriptora, 5; por el alma de una señora, 5.

NOTAS DIVERSAS LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente: Comidas distribuidas, 651.

MATADERO.—Romaneó del día de ayer: Reses mayores, 21; menudas, 20; con peso de 4.368 kilogramos.

EXPLORADORES.—Mañana domingo, a las nueve, se presentarán en el Club de la Expedición, de uniforme, todos los que componen las tropas de Santander para hacer ejercicios de campamento.

GRUPO ESPERANTISTA «JUNE CO».—Se convocó a la Directiva a una reunión que se celebrará hoy, a las ocho, en el domicilio social, para tratar asuntos importantes.—El presidente,

TIRO NACIONAL

A continuación citamos las puntuaciones obtenidas en la 3.ª tirada, e irro pendiente al actual concurso:

PRIMERA CATEGORIA No se presentó tirador alguno. SEGUNDA CATEGORIA

Table with columns for 'PUNTOS', 'MIL YERES', 'HANDICAP' and names of shooters like J. Bolado, S. Bergés, etc.

En esta categoría efectuó sus tiradas, 1.ª y 2.ª, con 71-71 y 70-6-0, respectivamente, el señor Estanedo.

TERCERA CATEGORIA

Table with columns for 'PUNTOS', 'MIL YERES', 'HANDICAP' and names of shooters like J. Losa, V. Martínez, etc.

En esta categoría efectuó sus tiradas, 1.ª y 2.ª, con 71-0 y 7-0-0, respectivamente, el señor Moreno (D).

Las puntuaciones obtenidas hasta ahora clasifican a los concursantes en la forma siguiente: PRIMERA CATEGORIA.—(Desierta).

SEGUNDA CATEGORIA

Table with columns for 'PUNTOS', 'MIL YERES', 'HANDICAP' and names of shooters like J. Martí ez, J. Bolado, etc.

Para esta categoría hay tres premios y los tiradores que ocupan los lugares 6.º y 7.º quedan fuera de concurso.

TERCERA CATEGORIA

Table with columns for 'PUNTOS', 'MIL YERES', 'HANDICAP' and names of shooters like V. Martínez, R. Quijano, etc.

IMPACTO. Por el alma del Rvmo. Sr. D. Pablo Albera, superior general de los Salesianos.

Ya están enterados nuestros lectores de la muerte de este preclaro varón, gloria de la Iglesia y lustre de la Congregación por el gobernada.

La impresión producida por esta noticia fué tanto mayor cuanto que aún recordarán muchos la visita que en 1913 hizo a esta noble ciudad, donde fué objeto de las más sinceras muestras de afecto y simpatía, no sólo por parte de las autoridades sino aun de todo el pueblo. Y a decir verdad, era

NOTAS DIVERSAS LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente: Comidas distribuidas, 651.

MATADERO.—Romaneó del día de ayer: Reses mayores, 21; menudas, 20; con peso de 4.368 kilogramos.

EXPLORADORES.—Mañana domingo, a las nueve, se presentarán en el Club de la Expedición, de uniforme, todos los que componen las tropas de Santander para hacer ejercicios de campamento.

GRUPO ESPERANTISTA «JUNE CO».—Se convocó a la Directiva a una reunión que se celebrará hoy, a las ocho, en el domicilio social, para tratar asuntos importantes.—El presidente,

improbable ver y no sentirse inmediatamente atraído por aquel venerable cano de pelo cano y rostro infantil, que siempre concreta y caya, en la acción, a doctor de un personaje, que ejerció más efecto que algunos días de ejercicios espirituales. Muy justa es, por lo tanto, que las atenciones de entonces se truequen ahora en fervorosas plegarias y que todos los amantes de la Obra Salesiana estén a los fueros, en la Santa Iglesia Catedral el próximo lunes, día 28 de los corrientes, a las diez y media de la mañana.

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—Empresa Inglesa.—Hoy, sábado, a las siete, representación fidelísima del interesante «match» en que Demsy-Carpenter se disputarán el campeonato del mundo, tres partes.

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Hoy, sábado, a las cinco y media, THE PANSANT-CONCIERTO PARA LA ORQUESTA.

Varietés: Lola Manilla, cantos y canciones.

SALA NARBON.—Desde las seis, los tres últimos episodios de «El alma muerta». Último día de proyección de «Valencia y Andalucía en Marruecos».

PABELLON NARBON.—Desde las seis, la comedia americana «Zapateros». Último día de proyección de Valencia y Andalucía en Marruecos.

Muebles.

Compro, vende y cambio. No comprar ni vender sin antes visitar LA SA-MARTINEZ. JUAN DE HERRERA, 1.

CARBONES

EL DE ENGAÑO Carbon superior, a pesetas 3,30 y 4,25 los 40 kilogramos. Servicio a domicilio. Vargas, 7.

Garage FIAT - SARDINERO

TELEFONO 21-08. Venta y alquiler de coches y camionetas nuevos y usados y tractores agrícolas, garantizando sus resultados. La Casa FIAT ofrece la máxima garantía de economía, solidez, y...

PLANTAS Y FLORES

Acabo de recibir novedades en rosales y frutales. Hago grandes pedidos dentro y fuera de la provincia. José Peral, Avenida de Alonso Gálvez, 41, Jardín; Santander.

La Baloise

Compañía de seguros contra incendios. Subagentes en Santander: FELIX BOLAÑO E HIJOS Santa Clara, 18. Teléfono núm. 17.

JOVEN

libre de quintas, tenedor de libros con varios años de práctica, se ofrece para dentro o fuera capital. Dirigirse a N. M., esta Administración.

Large advertisement for TOS (Pastillas del Dr. Andreu) for Asma, featuring the brand name in large letters and descriptive text about its benefits for respiratory ailments.

EN CORBAN

La fiesta de Santa Catalina.

Amaneció un día espléndido, disfrutándose una temperatura agradable, lo cual fué causa de que la gente de la capital, siguiendo una inveterada costumbre, se trasladase a Corban en busca de unas horas de solaz y esparcimiento en el sosiego del campo.

La fiesta de Santa Catalina, típica y alegre como todas las romerías de estos montañeses, honestas y sencillas, nos llevó ayer a Corban, atendiendo, además, a la generosa invitación que nos hizo el señor rector del Seminario, don Lauro Fernández, y los deberes de información que tenemos para con nuestros lectores.

Agradecemos la invitación de tan amable señor, y trataremos de describir la fiesta, si ello nos es posible, considerando la brillantez y la indescriptible hermosura que revistió tan solemne acto.

LLEGADA DEL PRELADO
A las nueve y media de la mañana llegó en automóvil al Seminario nuestro amadísimo Prelado, siendo recibido por el rector, don Lauro Fernández.

Carísimísimo en verdad fué el recibimiento que hicieron profesores y estudiantes al excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de la diócesis.

Una ovación espontánea, como tributo de cariño sincero, y vivas entusiastas al amantísimo Pastor, que recibió aquellas pruebas de admiración semejante, afable, contestando con palabras de amor, que aumentaron el entusiasmo de los simpáticos seminaristas. Los romeros que se encontraban en las cercanías del Seminario dieron a nuestro ilustrísimo Prelado una prueba sincera de cariñosa simpatía, acompañando los aplausos y los vítores de los estudiantes.

LA MISA
Poco después de la llegada del señor obispo todos los caminos que conducen al Seminario presentaban un pintoresco aspecto. De los pueblos cercanos acudía un numeroso gentío para asistir al santo sacrificio de la misa, que comenzó a las diez en punto.

La iglesia del Seminario se vio completamente llena de fieles a la hora de comenzar el solemnisimo acto, que fué celebrado por el muy ilustre señor don Aurelio Yaguas. Se revistió de diácono el presbítero don Esteban Atristain, párroco de Casar de Peredo, y de subdiácono don José Antiguiedad, de Virgen de la Peña.

Nuestro Prelado oyó la misa a la izquierda del presbiterio, bajo dosel morado, asistido por el muy ilustre señor don Aurelio Teja, canónigo de la S. I. Catedral, y por el padre Ignacio, de la orden carmelitana.

La capilla fué dirigida por el culto profesor del Seminario don César Gutiérrez, captándose el Kirie de Ravanelo, el Gloria de Perossi, el Credo de Palestina y el Agnus y Benedictus de Ravanelo.

El panegírico de Santa Catalina estuvo a cargo del joven profesor don Tomás Soto Pidal.

Después de un elocuentísimo exordio, hace una evocación a las antiguas ciudades paganas, con sus horribles inmoralidades, y hace ver el paganismo de nuestro siglo, lleno de concupiscencias y de egoísmos.

Ahora—dice el elocuente orador sagrado—las gentes olvidan que tienen destinos más altos que la satisfacción de inconfesables maldades, ocupándose sólo de las efímeras dichas terrenas.

Habla de la Santa y dice que en medio del más intenso paganismo supo salir triunfante ante el poder de príncipes arrogantes y de los halagos de las falsas dichas de la tierra.

Hace resaltar la entereza y energía de la Santa, pregonando su fe deslumbrante, cumpliendo sus deberes aun a costa de su sangre.

Dice que la inconstancia es la ruina de todos los corazones, y a esto opuso el ejemplo de Santa Catalina, siguiendo con paso firme su camino, sin desalentarse ni vacilaciones.

Termina con un párrafo brillantísimo, animando a los jóvenes seminaristas y a todos los fieles a copiar de Santa Catalina esa firmeza en la fe y esa valiente constancia con el deber y la virtud.

Al final de la misa se cantó el himno dedicado a la Santa por don Víctor Ramón Díaz, y acto seguido todos los asistentes adoraron la venerada reliquia de Santa Catalina.

Antes de comenzar la misa se celebró una procesión por los claustros del Seminario.

LA REFACCION
Una vez terminada la solemnidad religiosa, y después de un espléndido lunch, se dirigieron los invitados al amplio comedor del Seminario,

donde les fué servida una espléndida comida, que fué presidida por nuestro ilustrísimo Prelado, doctor don Juan Plaza y García, sentándose a su derecha el alcalde de nuestra capital, señor Pereda Palacio; el muy ilustre señor don Aurelio Yaguas, nuevo secretario de Cámara; don Alvaro Abascal Ruiz, don Agapito Aguirre, párroco de San Francisco, y don Manuel Arana, y a su izquierda, los muy ilustres señores rector del Seminario, don Lauro Fernández; don Pedro Santiago Camporeddondo y don Jerónimo Hez Teja; el padre Ignacio, de la Orden carmelitana; director espiritual del Seminario; don Emilio Revuelta, párroco de Torrevega, y don José María de los Corrales.

En las demás mesas tomaron asiento los señores párrocos de San Román, Casar de Peredo, Villasevil, Heras (San Miguel y Santiago), Villafuere, Astillero, Barcenaciones, Hazas en Ceceo, Seña, Colindres, Sámmano, Saia, Escobedo de Carriedo, Soto la Marina, Peña Castillo, Virgen de la Peña, señores sochantre de Covadonga, coadjutor de Celis, capellán de las Hermanitas de los Pobres, el padre Melquisedes, carmelita; el padre Pablo de Salamanca, capuchino; el presbítero señor Olanero Erazuqui, el capellán del cementerio de Ciriego, don Manuel Pellón; don Julián Escarante Solano, pensionado para ampliar sus estudios en Roma; señor organista de Torrevega, nuestro corresponsal en Caviedes, señor Traspuesto, y otros que no recordamos.

Entre el elemento seglar figuraban los señores Ezquerro, don Anselmo García, don Anselmo Torán, don Aurelio Posada y los representantes de la Prensa local.

Durante la comida leyeron hermosas composiciones poéticas, dedicadas al señor Obispo, los cultos seminaristas señores Escobedo, Blas Rodríguez, Arroyo, Ranero García y San Sebastián.

Las bellas poesías, saturadas de cristiana inspiración, fueron ovacionadas, premiando así la bella labor de los futuros sacerdotes, a los cuales enviamos nuestra más cordial felicitación.

Hizo los honores de la mesa el mayordomo del Seminario don Ricardo Secada.

LAS VACACIONES DE NAVIDAD
Después de la comida, nuestro amado Prelado se dirigió al vasto bosque del Seminario, acompañado de la mayoría de los sacerdotes y seglares concurrentes a la brillante fiesta, y seguido de todos los seminaristas, que rebotaban alboroto.

Un grupo de éstos, formando comisión, se acercaron al señor Obispo para rogarle una especialísima merced. Consistía ésta en suplicar la autorización del ilustrísimo Prelado para que les permitiese pasar las Navidades en sus pueblos.

Después de una conversación cariñosísima, en la que demostraron los seminaristas su respetuosa y profunda humildad, y nuestro Pastor su intenso amor para la juventud del Seminario, concedió gustosísimo la petición, dirigiéndoles frases y consejos, que escucharon llenos de gratitud. Alborozados, contentísimos por el halagüeño resultado de su súplica, se reunieron las ovaciones y los vivas en la plenitud del entusiasmo y agradecimiento.

LAS FIESTAS DE LA TARDE

En el salón-teatro, brillantemente adornado, comenzó a las tres y media una función artística, perfectamente organizada.

Empezó ésta con un precioso discurso de don José Ranero, que además leyó una poesía matizada de hermosa inspiración montañesa, titulada «El sabor de la tierra».

Después de este discurso de entrada, la magistral capilla del Seminario cantó un nocturno a cuatro voces iguales, que fué ovacionado.

Leyeron trabajos literarios, que fueron aplaudidísimos, los seminaristas José Luis Argos, Blas Rodríguez, Abraham Arroyo y Emiliano Ruiz.

Los alumnos de Latín Antonio Bartolomé y Francisco Argos, hicieron un diálogo en verso, titulado «A la episcopado», siendo premiados con una nutrida salva de aplausos.

También cantó la capilla una mazurca para orfeón, a cuatro voces.

Por último, para poner término a tan hermosa fiesta, se representó una escena, tomada de las obras de Pereda, de un éxito rotundo.

Allí vimos a los personajes de «Peñas arriba», en la vieja cocina de la casona, al amor de la lumbre, en las horas de «gila», escuchando los gallardos mozos los consejos del señor



MARRUECOS.—Guerrillas disparando contra la jarka enemiga desde el poblado de Tamul, recientemente conquistado. (Informaciones gráficas Vidal-Madrid.)

de la casona, imagen real de los hidalgos de Cantabria.

Muchos aplausos merecen en verdad los organizadores de una velada tan netamente montañesa.

Al bajar el telón estalló una vibrante ovación justa y merecida.

EL REGRESO DEL SEÑOR OBISPO

A las seis de la tarde regresó nuestro ilustrísimo Prelado a la capital. Fué despedido por el claustro de profesores y por todos los alumnos con una prolongada salva de aplausos y vivas entusiastas.

NUESTRO AGRADECIMIENTO

Agradecemos muy de veras las deferencias de que fuimos objeto por parte del señor rector y profesores del Seminario, dando al mismo tiempo las gracias más sinceras al profesor de Derecho don Francisco Rasillo por las delicadas atenciones que para nosotros tuvo.

LA ROMERIA
La romería estuvo animadísima, más aún que en años anteriores, a causa de la bonanza del tiempo. Hubo baile de pandetera, derrochándose alegría y buen humor, sin el más leve incidente.

Los romeros fueron numerosísimos, tanto de la capital como de los pueblos próximos al lugar de la fiesta.

De mantener el orden se encargaron un cabo y cuatro números de la Guardia municipal, que no tuvieron que intervenir, afortunadamente, en ningún incidente.

A últimas horas de la tarde comenzó a desfilir el numeroso gentío, viéndose por la carretera gran número de coches y de automóviles.

Y hasta el año próximo, si Dios quiere.

Federación de Estudiantes Católicos.

La Junta federal se reunió ayer en sesión extraordinaria, para tomar acuerdos relacionados con la muerte del que fué tan querido presidente de la Federación e inolvidable compañero José Zubizarreta Carral, víctima de una trágica enfermedad contractada en los campos de Marruecos.

Se acordó constar en acta el sentimiento unánime de la Federación; visitar una Comisión de estudiantes a la familia del finado, para darle el pésame; que ondee en el domicilio de la Federación la bandera a media asta, y la celebración de un funeral el lunes próximo, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, a cuyo acto se invitará a los claustros de los establecimientos docentes de esta capital.

Notas militares.

PRESENTACION
Los individuos que a continuación se expresan deben presentarse en este Gobierno militar, para entregarles un documento expedido a su favor, debiendo venir provistos del pase correspondiente que obra en su poder:

Angel Candela Goñi, Manuel Ruiz Iglesias, Manuel Fernández Obregón, Ricardo Herrera Gómez y Antonio Ruiz San Miguel.

EL PUEBLO CANTABRO se ha de venta en los siguientes puntos:

En Madrid: Kiosco de «El Debate» calle de Alcalá.

En Bilbao: En la librería de Teófilo Cámara, Alameda de Mazarredós y en el kiosco de la estación de San Lander.

CATASTROFE FERROVIARIA

Son recogidas numerosas víctimas.

LA PRIMERA NOTICIA

AVILA, 25.—A consecuencia de haberse desprendido varios vagones del tren correo de Galicia, en el kilómetro 188, emprendieron una marcha de retroceso velocísima, llegando hasta la estación de Navalgrande, donde chocaron con un tren de mercancías, quedando totalmente destruidos.

Al procederse al desescombro, se vió que había numerosas víctimas.

Inmediatamente se dió comienzo a los trabajos de salvamento con toda actividad.

Como el frío que se sentía era intensísimo, hubo que encender enormes hogueras a ambos lados de la vía.

Desde Avila ha salido para el lugar del suceso un tren de socorro.

Hasta la fecha han sido extraídos tres muertos y 16 heridos.

OTRA VERSION DEL SUCEO

AVILA, 25.—Se conoce una nueva versión del suceso ferroviario de Navalgrande.

Según ésta, el correo de Galicia traía exceso de material y por este motivo no pudo subir una fuerte pendiente que existe en el kilómetro 188.

El maquinista detuvo el convoy y desenganchó cuatro coches llenos de viajeros, con intención de volver a recogerlos.

Los coches que dejó aislados y sin duda con los frenos mal emprendieron vertiginosa marcha hacia atrás por la pendiente, estrellándose en

Navalgrande contra un tren de mercancías.

LOS NOMBRES DE LAS VICTIMAS
AVILA, 25.—Las víctimas del accidente ferroviario del correo de Galicia son:

Federico del Amo, guardia civil de Palencia; fray Fructuoso, religioso franciscano de Santo Tomás de Avila y otro que no pudo ser identificado muertos.

Heridos: José Hernández, soldado del regimiento de Melilla; Inocencio Herrero, guardia civil, grave; Manuel Sanz Lema, muy grave; Fernando Gracil, guardia civil de León, muy grave; Jesús Suárez, de León, grave; Antonio Bustrón, de Orense, leve; Pablo Hernández, de Palencia, grave; Manuel Rodríguez, soldado del regimiento de Zaragoza, grave; Calisto Sánchez, menor grave; Pedro Martínez, menor grave, y Mariano Vapores, grave.

NOTICIAS OFICIALES

MADRID, 25.—El gobernador de Avila ha telegrafiado al ministro de la Gobernación dándole cuenta del accidente ferroviario ocurrido en la estación de Navalgrande, confirmando que los muertos son tres y los heridos 16.

También comunica que en el correo de Galicia viajaba el conde de Villalbo, pero que tuvo la fortuna de escapar en uno de los vagones que quedaron enganchados a la máquina.

CONFLICTOS SOCIALES

La huelga de la Hidroeléctrica solucionada.

MADRID, 25.—El ministro de Gobernación ha confirmado que los obreros de la Hidroeléctrica de Santillana han presentado al gobernador un oficio retirando otro que habían presentado y en el cual se exigía la huelga.

Federación Católica Feminista de Estudiantes de Santander.

El próximo domingo, a las diez de la mañana, se celebrará junta general esta Asociación, en su domicilio social, número 3, de las Escuelas. En ella se tratará de matriculas, títulos, etc.

La asistencia a esta junta es obligatoria para las asociadas.—L. Cretaria.

Rogamos a cuantos se dirijan a nosotros hagan constar en la recepción el número del Apartado de Correos de EL PUEBLO CANTABRO, para el caso.

SA
H
en
med
mos
el
nos
I
Injo,
pasa
de p
I
toda
su i
en é
I
Caba
A
sido
P
cinda
www
LA
Ayer
en est
Apunta
Atalay
admir
ción, A
cursos
Comu
supone
nueva.
mas in
cartera
del Cár
sibilidad
toda l
El di
que «L
meros
de la
gante:
«Alay
rique, a
toda «A
Apunta
de ante
sieron
didos e
de ver
A la
tamos
esta de
nos est
Los r
hante y
formada
por
tar del
una res
S
herzo
de R
polít
Saba
más
S
sist
dia,
tural
parr
decir
L
Fran
L
San J
no di
N
S
Bie